

打造“童言童语”宣讲品牌

让红色基因“声”入人心

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)自2021年以来,团市委、市少工委聚焦少先队政治启蒙和价值观塑造主体责任,不断创新青少年思想政治引领的方式与载体,在全市少年儿童心中播撒爱党、爱国、爱社会主义的种子。

建强两支队伍,播撒信仰火种。团市委组建市、县、学校三级红领巾宣讲团、红领巾讲解员队伍,推动思想政治引领工作常态化、精准化。宣讲团成员积极挖掘少先队的兴趣和关注热点,持续创作和打磨内容新颖、贴近时代、生动有趣的宣讲作品。推动“传帮

带”机制落地生效,宣讲团成员对红领巾讲解员手把手进行指导,共同“磨稿子”、练表达、传经验,实现双向促进、共同成长。以赛代训全面提升队伍综合素质,市少先队总辅导员王莹莹两次入选全国红领巾宣讲团,16名辅导员获选省红领巾宣讲团成员。我市宣讲团获评省社科联优秀社科普及志愿服务团队,在河南省第三届红领巾讲解员风采大赛中,我市6名选手全部荣获一等奖。

丰富实践载体,赋能品牌建设。团市委强化部门联动,推动思政小课堂与

社会大课堂同频共振,联合市委宣传部、市教育局等部门共同打造“新”少年”品牌,举办“童心向党·新”少年”系列实践活动、“红心向党爱祖国、奋进追梦”新”少年”红色观影等活动,并连续3年举办市级红领巾讲解员风采大赛。同时,深挖本地资源优势,依托博物馆、烈士陵园、知名企业、科研院所等场馆,将宣讲场景从课堂延伸到社会,拓展实践教育的广度与深度。持续深化“红领巾书香学院”“红领巾儿童剧团”“少年科学院”等活动品牌,开展“牧野娃走家乡”等实践活动,引导队员在体验中感悟思想力

量,实现德智体美劳全面发展。

突出宣讲特色,讲好中国故事。团市委聚焦身边事、新乡事、河南事,以“童言童语”“网言网语”等形式,开展“总书记教导记心中”“红领巾爱祖国”等主题宣讲活动,推出《习爷爷那些年追过的“星”》《探秘新小爵的朋友圈》《小导游说楼村》等一系列特色鲜明的宣讲作品,线上线下常态化宣讲2000余场,累计覆盖50余万人次,为推进大中小学思政一体化建设,贯通党团队育人链条,贡献了扎实的“新乡实践”。

新乡代表队勇夺省电竞联赛冠军

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇)近日,从市体育局传来好消息,在2025年河南省全民健身大赛电子竞技冠军联赛总决赛中,新乡代表队在《反恐精英2》项目中一举夺魁,斩获河南电竞最高荣誉;在《无畏契约》项目中夺得亚军;在《英雄联盟》项目中挺进八强。

作为我省全民健身大赛的重量级赛事,本届电竞冠军联赛自6月启动,赛事涵盖《英雄联盟》《无畏契约》《反恐精英2》《国际象棋(线上版)》四大热门项目,历经预选赛、城市复赛、城市决赛、总决赛4个阶段。最终,18支战队、近400名电竞选手齐聚总决赛舞台,上演了一场场智慧与技巧的巅峰较量。

赛场上,选手们以高超技艺与战术智慧点燃观众热情;《无畏契约》项目中精准的枪法配合瞬息万变的战术转换,《英雄联盟》赛场上资源争夺与团战博弈的惊心动魄,无不展现电竞运动的独特魅力与竞技精神。新乡代表队凭借扎实的操作功底、灵活的战术执行和强大的心理素质,在多个项目中脱颖而出,成为全场焦点。

值得一提的是,本届赛事积极响应体育赛事“三进政策”,将各城市决赛阶段落地万达广场等商业地标,通过“电竞+商圈”的创新模式,不仅为观众带来沉浸式观赛体验,更有效带动了赛事经济,促进了文体商旅深度融合,展现了电竞产业蓬勃发展的社会价值。

长垣市“家长里短”银发调解工作室揭牌成立

本报讯(新乡日报全媒体记者 姜楠)退休不褪色,银发亦生辉。近日,长垣市蒲东街道同德社区“家长里短”银发调解工作室正式揭牌成立。

同德社区属于黄河滩区迁建4个社区之一,具有人口基数大、利益诉求多元、矛盾类型复杂等特征。因社区居民来源多样、生活习惯差异及资源分配不均等问题,邻里纠纷、家庭矛盾频发,传统治理模式难以满足精细化需求。因此,“家长里短”银发调解工作室应运而生,为基层治理和平安建设提供了有力保障。

改变的是岗位,不变的是为民解忧的初心。“家长里短”银发调解员队伍由5名曾在司法系统、教育系统、工会系统工作多年,并长期深耕基层乡村一线的退休老同志以及2名在职人员组成。作为社区和辖区群众的“连心桥”,该工作室将充分发挥老同志独特优势,主动开展人民调解、关爱青少

年、传承优秀传统文化等工作,为提升社区治理效能注入“银发智慧”新动能。

“目前,我们正在与长垣市司法局人民调解委员会对接,在工作上接受他们的指导,确保工作室的运行规范、有效、有序。”作为工作室的一员,长垣市武丘乡长村驻村工作队第一书记李国富表示,今后,该工作室将充分发挥老同志的政治经验和威望优势,以开展人民调解为主,并结合开展一些法律宣传、关心下一代、文化传承等方面的工作,在潜移默化中化民风、促和谐。

市委老干部局副局长侯兆顺表示,该工作室的成立是针对迁建社区治理痛点的精准施策,通过激活退休干部资源,构建专业化与本土化并重的调解体系,既响应了“枫桥经验”本土化实践要求,也为探索超大社区治理现代化提供了可复制的基层样本。

红旗区开展教师节慰问活动



图为揭牌仪式现场

本报讯(新乡日报全媒体记者 焦耀 姚晶 通讯员 张洁文/图)9月9日,红旗区委书记刘宏锋带队走进红旗区职业中等专业学校、洪门镇关堤小学、红旗区纺织路小学进行慰问,向辛勤耕耘在一线的教师们致以节日祝贺和亲切慰问,并为红旗区职业中等专业学校和红旗区纺织路小学正式运行举行揭牌仪式。

红旗区职业中等专业学校新校址占地50余亩,总投资1亿元。作为红旗区职业教育的重要阵地,新校址的建成投用,标志着红旗区职业中等专

业学校的发展进入了全新阶段。红旗区纺织路小学共设置24个教学班,可同时容纳1080名学生使用。作为红旗区推进校地合作的最新成果,该校的顺利投用,对满足洪门镇适龄儿童的教育需求,缓解区域内优质教育资源紧缺,推动义务教育学校均衡布局和发展意义重大。

近年来,红旗区深入贯彻落实党的教育方针,全面实施“教育强区”战略,努力办好人民满意的教育,连续18年荣获“县级政府履行教育职责优秀单位”称号。

经开区领导走访慰问一线教师代表

本报讯9月8日,在第41个教师节即将到来之际,经开区领导刘文君、李瑞南、范士友、李晨晖、赵祖林走访慰问一线教师代表,向辛勤耕耘在教育一线的教师和教育工作者致以崇高的敬意和节日的问候。

在新乡天立高级中学、经开区经四路小学、经开区管委会副主任刘文君、副主任李晨晖与教师亲切交谈,详细了解学校设施建设和发展情况,并对两所学校的办学特色给予肯定,希望学校秉持正确的教育理念,通过实践与创新,进一步促进经开区基础教育质量的提升。

在经开区滨河小学、经开区实验幼儿园,经开区管委会副主任李瑞南、赵祖林实地参观校园活动室与校园文化设施建设成果展,对学校在特色教育方面取得的成绩给予高度评价,并表示,教师是立教之本、兴

教之源,希望全体教师坚守教育初心,担当育人使命,争做新时代“四有”好教师,为经开区教育高质量发展贡献力量。

在河师大附中(经开区校区)、经开区大杨庄小学,经开区纪工委书记范士友亲切慰问一线教师,为他们送去党和政府的关怀与温暖,感谢他们为全区教育事业作出积极贡献,并详细询问他们的工作、生活情况,认真倾听他们在教学过程中遇到的困难和对教育发展的建议。

此次走访慰问活动充分体现了经开区对教育事业的高度重视和对教师队伍的亲切关怀,进一步激发了全体教师的工作热情和职业自豪感。下一步,经开区将持续深化教育改革,为办好人民满意的教育注入更强的动力。(陈国众)

扎根原阳 注入动力



坐落于原阳县的河南一品筷厨食品有限公司,聚焦餐饮标准化酱料研发、定制、生产与销售,秉持“一酱出餐,省时省力”的理念,目前已开发100多种酱料系列、1000多种味型,配备36条智能生产线,年产能达5万吨,以优质酱料产品为原阳县食品产业发展注入了强劲动力。图为厨师正在用该公司生产的酱料烹饪美食。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

读书“四比”

杜毅文

如今,人们把抖音、快手、视频号的小视频比作“文化快餐”。的确如此,只要有一部智能手机,不管你是三岁幼儿,还是耄耋老人,你想怎么看就怎么看,坐着、躺着、趴着,怎么舒服怎么来,也可以在公交车、火车上,在吃饭、等候时,甚至有人一边骑电动车一边看。刷一个小视频、追一段热剧、看看直播,已经成为生活的必备“调料”。我也曾如此被手机控制,但“红肿之处,艳若桃花”,揉揉干涩的双眼,猛地扔下手机,再看着满屋的书卷,顿生懊悔之情。回顾来时路,很是羡慕当初对书籍的渴望和追求。小结一下几十年来读书的经历,可以分为“海绵”“豆腐”“淡茶”“喷壶”4个阶段。

读书像“海绵吸水”,这是人生的第一个读书阶段,也是最重要的人生积淀。我5岁时,国家恢复了高考,给大家靠读书就能改变命运的机会,基础教育大大增强,就连偏远的农村也要具备独立的学校教育。我们对读书的兴趣,用如饥似渴来形容毫不夸张。课本学完,看小人书,找画册,逮着啥看啥。实在没啥看,我甚至搬了爷爷的医书和父亲的《大众电影》杂志来翻看。那几年,《西游记》《草原英雄小妹妹》《铁道游击队》《三国演义》等连环画,《少年文艺》《我们爱科学》等杂志让我大开眼界,如醉如痴。进入初中,开始拿零花钱订报刊。我翻看当年的日记,曾经订阅有《文学故事报》《中学生阅读》《中学生文摘报》《乒乓世界》,还抽空到县城的书店和邮局

买书。高中时期看书的范围更广,特点就是杂,文学、历史、时政、体育甚至邮票的说明等。《李自成》《平凡的世界》《林海雪原》《铁道游击队》等长篇小说也是在这个时候看的,当然还有琼瑶的小说。到了大学就一头跳进浩瀚大海般的图书馆,《战争与和平》《红与黑》《茶花女》《莎士比亚戏剧集》等世界名著让我废寝忘食。学生时代的读书具有饥渴性,就像缺水的海绵一样迫切需要吸满知识的水分,虽然这些知识大都不具有实用性,但它如身体的细胞一样不可或缺。

读书如“吃豆腐”,是参加工作后的读书感言。这时候,青春年少,雄心勃勃,迫切想在岗位上扬名立万。出成绩最好的途径就是提高工作能力,尽快成为业务能手,于是业务书、理论书、工具书、行业期刊先是囫圇吞枣地咽下去,再慢慢消化吸收。同时还要一专多能,政治理论、上级精神、经济政策甚至国内国际形势的书都要通读。这时候的读书更具有实用性,也有隐隐的功利性。当然,闲暇之时,兴趣和爱好并未泯灭。我所在的部门分管文化教育,订阅了大量的报纸杂志,还有一座小型图书馆,看书自然不成问题。除了各类小说、传记,我甚至还有订阅期刊的部分建议权。于是乎,除了《人民文学》《小说选刊》《当代》《诗刊》《莽原》《钟山》《长城》等固定期刊外,我还建议订了《星星诗刊》《小说选刊》和刚创刊的《大家》。1998年,我刚结婚没多久,国家实行每周两天休息制,我经常周五晚

上看书通宵达旦,反正周六不上班。金庸的很多小说就是那段时间看完的。这个阶段的读书,就像吃豆腐一样,是生活不可缺少的一种食材。不同之处在于,你可以每天吃,也可以三五天吃一次。

人到中年,事业和家庭逐步进入了平稳期,于是读书也慢慢成了每日的“淡茶”,不可或缺却又韵味悠远。读书的范围也更广泛了:读《挪威的森林》的镜像穿越,也读通俗易懂的《中国哲学简史》;读《母与子》的人性共通,也读《麦田守望者》对纯真、善良和美好事物的守护;读晦涩压抑的《魏晋南北朝史》,也在但丁的《神曲》中通过与地狱、炼狱以及天堂中各种人物的对话,理解了但丁执着追求真理的思想;读美国生物学家贾雷德·戴蒙德的《枪炮、病菌和钢铁——人类社会的命运》,也读《激荡30年——中国企业1998—2008年》……此间读书看兴致,每读一本,就掩卷沉思,或有所悟,或有所感。兴之所至,作了大量笔记,还创作了一些文章,发表在各地的报刊上,此之谓读书之得也。

自2013年任凤泉区政协委员以来,参政议政意识渐浓,此时的读书颇有“喷壶”之比。因为自己是靠读书改变了命运,虽然时下读书对命运的作用削弱,但读书仍然是实现人生价值的主要手段。于是就把自己的读书感悟用语言、文字以及组织能力表达出来,像“喷壶浇花”一样以书育

人、以文化人。15年来,我多次以自己的亲身感受提出多个有关学习和教育方面的提案,先后到20多个学校以“读书”为主题为中小学生讲思政课,还积极参加凤泉区政协和文联组织的读书活动,并担任十届凤泉区政协文化文史和学习委副主任。在凤泉区政协编撰文化专著《史记凤泉》时,积极参与组织防护,撰写《让党旗和军旗高高飘扬在希望的田野》《凤凰山麓五陵墓、卫水激滌志愿情》两篇文章,并以编委会的名义为本书撰写《后记》。2023年1月,与部分政协委员、社会文化名人共同倡导成立了旨在推广全民阅读的大众读书群体——凤泉悦读会,号召大家多读书,读好书,建立每周群打卡制度,每月举办线下集中阅读活动。截至目前,共有书友300多名,举办线下活动28期,凤泉悦读会已成为凤泉区具有较大社会影响力的文化品牌。

子曰:“朝闻道,夕死可矣。”人的一生活,或可以奋发有为,或可以修身齐家,或可以平淡一生,但不管身处何地、身居何位,无论晨钟暮鼓,还是明月孤云,读书永远是你眼前的一盏明灯。灯不灭,道永存!

(作者系凤泉区政协委员)

市政协
传统文化与现代生活
征文选登

新乡移动筑牢校园反诈防线

□新乡日报全媒体记者 李超

新学期伊始,中国移动通信集团河南有限公司新乡分公司(以下简称新乡移动)积极履行社会责任,有效应对开学季电信网络诈骗高发态势,聚焦我市各个高中及大学新生群体,市、县两级联合属地公安机关深入各个校园,共同策划推出“新乡反诈第一课”系列宣传活动,通过多层次、多形式、全覆盖的宣传方式,进一步提升青少年的防骗意识和能力,切实筑牢校园反诈“防火墙”。

一堂“沉浸式反诈课”:在体验中学会防范

新乡移动加强与公安机关的协同合作,在多所高中挂牌设立“反诈教育基地”,通过情景模拟、角色扮演、互动问答等生动形式,真实还原“网络兼职刷单”“假冒客服退款”“游戏账号交易”等青少年高发诈骗场景。学生们在沉浸式体验中直观感受诈骗手段,增强识别和应对能力。

截至目前,新乡移动已开展反诈情景课堂8场,覆盖师生500余人次,有效提升了青少年的反诈“免疫力”。

一份“定制化宣传品”:漫画故事讲述典型案例

针对青少年的喜好和阅读习惯,新乡移动专门设计制作了《防范电信网络诈骗宣传手册》,将当前高发的10类电信诈骗案例改编成易于理解的漫画故事,以轻松幽默的形式传递严肃的防诈知识。内容涵盖冒充老师收费、虚假中奖诈骗、校园贷陷阱等多类常见手法,图文并茂、通俗易懂。

活动期间,新乡移动累计发放反诈宣传手册、折页等宣传材料300余份,成为学生课余时间热议的“口袋读本”。

一支“专业化宣讲队”:“五进”宣传实现全覆盖

为建立长效宣传机制,新乡移动整合内部反诈专家、网格客户经理与公安民警,组建了一支专业化、常态

化的反诈宣讲队伍,持续开展反诈宣传“五进”(进社区、进校园、进企业、进家庭、进乡村)活动。宣讲队结合真实案例,深入解读《反电信网络诈骗法》,普及电话卡合规使用知识,强调勿出租、出借个人手机卡的重要性,从源头遏制诈骗信息流和资金流。

截至目前,通过系列反诈宣传活动,我市已实现对多所新高校新生的反诈教育,区域内涉案电话号码数量明显下降,整治成效位居前列,真正实现了“开学季反诈,入学先识骗”的宣传教育目标。

“有呼必应,‘移’路随行”是新乡移动扎实推进信息通信暖心服务作出的郑重承诺和践行的责任担当,他们以“十项服务承诺”为标尺,将反诈工作融入每一个服务细节。据悉,新乡移动将持续以贴心贴心的服务、更严密的技术防护,坚决守护好群众的“钱袋子”,让每一名客户在数字时代都能安心畅享美好生活。

经开区、经开区人社局召开工伤保险政策专题培训会

本报讯近日,经开区、经开区人社局召开工伤保险政策专题培训会,会议邀请市人社局社保中心工伤科一级主任科员岳鹏作专题授课,进一步宣传普及工伤保险政策法规,加强经开区干部职工对工伤保险政策的理解,切实维护干部职工的合法权益。

岳鹏围绕《工伤保险条例》及相关配套政策,就工伤认定标准、劳动能力鉴定流程、工伤保险待遇项目及标准、用人单位主体责任等核心内容,进行了系统梳理和深入浅出的讲解。同时,重点针对实践中关于“上下班途中工伤认定”“突发疾病视同工伤”等情形进行详细剖析。

此次培训使经开区干部职工深入了解了工伤保险政策,进一步提升了劳动者对自身工伤保险权益的认知水平和维权能力,有效减少了因政策误解可能引发的劳动争议。(董晴)